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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА ПРЕЗ 2023 година 
 
      Уважаеми , дами и господа, членове на  

Народно читалище Просвета 1896 - Иванча,  

настоятелството изготвя този отчет за дейността , водено от задачата и 

призванието да даде максимална публичност за работата през 2023 г.           

Читалищата имат предимството на институция, която е неизменна в облика 

на страната и когато се представя българската национална традиция и 

идентичност, и когато се чертае стратегията за бъдещо развитие. Тази 

позиция се корени не само във вековното развитие на тази изконна българска 

институция, но преди всичко в жизнената устойчивост на идеите, които тя 

носи. 

Ние изпитваме гордост, че даваме принос в културния живот на селото. Днес 

нашето читалище продължава да изпълнява културно-просветните си 

функции. Читалището е сърцето на селото. Ако сърцето не функционира, 

няма как да търсим развитие. 

     Народно Читалище Просвета 1896 – Иванча е традиционно 

самоуправляващо се българско културно-просветно сдружение,което 

изпълнява и държавни културно- просветни задачи в областта на културата. 

Както до сега, така и през 2023 година то функционира на основание Закона 

за народните читалища, Устава на читалището и Закона за юридическите 

лица с нестопанска цел, изпълнявайки целите и дейностите заложени в 

посочените нормативни документи.Народно читалище Просвета 1896 - 

Иванча работи на принципите на доброволността.  

Приоритет е да се насърчава и подкрепя читалището за осъществяване на 

основните му дейности и приложението на съвременни форми на работа 

придаващи му нова визия :  

- запазване и разпространение на българските традиции и обичаи , песни 

и танци.  

- съхраняване и развитие на любителското художествено творчество и 

завоюваните позиции за работа с различни възрастови групи и 

привличане на млади хора ,като важен фактор за насърчаване на 

социалната промяна.  

- представяне на привлекателни форми за опознаване на миналото. 

традициите и културните постижения.  

mailto:chitalishte_ivancha@abv.bg


- поддържане на библиотека , която осигурява достъп до знание, 

информация и учене през целия живот.  

- установяване на трайни и ползотворни контакти.  

- развитие и поддържане на читалищната материално – техническа база. 

   

     І. ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ 

    През 2023 г. към  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ПРОСВЕТА 1896-ИВАНЧА 

Действа  Група за народни песни „Росна китка”  с ръководител  Атанас  

Атанасов. 

 

 Участия на ГНП „Росна китка” 

Национален събор надпяване”Авлига пее” –  първа награда  -  зл. медал 

Областен пенсионерски песенен празник  „Сребро в косите младост в 

душите”. 

”Сред селото на мегдана за Еньовден” , село Климентово 

 Празник на художествената самодейност „Да съхраним традициите”, 

Полски Тръмбеш 

 Пети празник на ореха,тиквата и меда - село Иванча. 

 

Читалището съвместно с клуба на  пенсионера взе участие в  Общински 

събор на плодородието „Златна есен” . 

 

  ІІ. КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ.  

През 2023 г. читалището е работило по културния календар (Предложение  за 

дейността на НЧ Просвета 1896 – Иванча  за 2023г.) и организираните от него 

мероприятия съвместно с Клуб на пенсионера  ”Светъл лъч” и Кметство 

с.Иванча са следните:  

 

Трифон Зарезан – общоселски празник  - 14.02. 

 Празникът започна със символично зарязване на лозе. Ритуалът се извърши 

от  кметския наместник  г-н  Тихомир Цачев.  Празникът  продължи с  песни  

и  хора . 

Поклон пред делото на Васил Левски - 19.02. 

   Жителите на село Иванча почетоха Апостола на свободата, от чиято гибел 

се навършиха 150 години. 

   Те поднесоха цветя пред паметната плоча на Васил Левски, която се намира 

на площада.  

На първи март по традиция БАБА МАРТА пристигна рано сутринта закичи 

всички с мартенички за здраве. 



 145 г. от подписването на Санстефанския мирен договор и 

Освобождението  на България  

На трети март самодейците представиха музикално- поетичен рецитал. Бяха 

поднесени цветя на войнишкия паметник издигнат на площада в чест на 

загиналите иванчани , след което се извиха кръшни български хора. 

Ден на жената – 08.03.   

Празнъкът започна с поетичен рецитал подготвен  и изпълнен от 

самодейците. Тържеството продължи с томбола песни и танци.  

Великден-На велики четвъртък  млади и стари направиха писани 

великденски яйца, като използваха различни техники. Най- малкият участник 

беше на 3 години , а най-възрастният на 92 г.  

На 02.06. жителите почетоха Ботев и загиналите за свободата на България 

пред паметника на площада с едноминутно мълчание,музикално-поетичен 

рецитал и поднасяне на цветя. 

 Еньовден – 24.06.  

Празникът се организира от читалището клуба на пенсионера , кметството и 

„При Фернандо” 

Проведе се  ритуал по събиране на билки и изплитане на венец от тях.  

Беше изнесена беседа. За  най- малките участници  бяхме подготвили 

тематични гатанки и състезание за направа на красива еньовска китка от 

седем билки.Победителите и участниците получиха грамоти и награди. 

 Пети празник на ореха ,тиквата и меда – 16.09. 

На 16 септември на площада в село Иванча се състоя пети празник на 

ореха,тиквата и меда. Гости на тържеството бяха:  

г- жа Валентина Димова – народен представител в 49 –то НС 

г-н Георги Чакъров – кмет на община Полски Тръмбеш ,  

г-н Росен Русанов – заместник кмет на община Полски Тръмбеш,  

г-жа Маринета Кузманова – председател на Ощински съвет , 

 г-жа Николинка Генова – началник отдел социална политика, образование и 

култура,  

г-жа Сенка Добрева – кмет на село Вардим, общ. Свищов 

г- жа Маргарита Захариева – земеделски производител , 

 г- н Валентин Великов – председател на Частна Земеделска  

Кооперация Съгласие 27 село Иванча, 

КМЕТОВЕ И КМЕТСКИ НАМЕСТНИЦИ В ОБЩИНА ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ 

Кметският наместник на с. Иванча  господин Тихомир Цачев поздрави 

вссички присъстващи. 

Бяха подредени щандове на : 

- ЗП Маргарита Захариева  

- Рам Комерс ,с. Масларево  



- Био Бърдаров,  гр.П. Тръмбеш  

- Семейна ферма за производство на мед ЦАНКОВ 

- Пекарна  ПРИ ФЕРНАНДО, с.Иванча 

- Петър Сидеров- производител на мед 

- Ради Радев – производител на мед 

По традиция се състоя и кулинарна изложба.  

Водещ на празника беше  Тереза Тодорова. 
ИЗКАЗВАМЕ СЪРДЕЧНА БЛАГОДАРНОСТ КЪМ ВСИЧКИ СПОНСОРИ И  

СПОМОЩЕСТВОВАТЕЛИ ЗА ТЯХНАТА СЪПРИЧАСТНОСТ В ОРГАНИЗИРАНЕТО 

НА ПРАЗНИКА: 

ОБЩИНА ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ ,Г-ЖА МАРГАРИТА ЗАХАРИЕВА, Частна 

Земеделска Кооперация Съгласие 27 село Иванча,РАМ КОМЕРС СЕЛО 

МАСЛАРЕВО, БИО БЪРДАРОВ ГР. П. ТРЪМБЕШ, НИКОЛАЙ СИМЕОНОВ, НАДЯ 

ДОНЧЕВА , ДАРИНКА ИВАНОВА, МИЛКА НИКОЛОВА , МАРИЯНА СИДЕРОВА И 

РАДИ РАДЕВ. 

 БЛАГОДАРИМ  И НА  ЙОРДАНКА , АНТОНИЯ , ТЕОДОРА,СИМОНА И ТЕРЕЗА 

ЕДНИ ПРЕКРАСНИ МЛАДИ ДАМИ, КОИТО СЕ ВКЛЮЧИХА В НАПРАВАТА НА 

УКРАСАТА И АРАНЖИРОВКАТА .  

В празничния концерт взеха участие: ГНП „Росна китка”, с. Иванча, ФФ 

„Полянци”,гр. П.Тръмбеш,трио „Славейче” при НЧ „Мита Стойчева 1900”, 

с. Обединение, ФТС „Тръмбежанче” при ТШ „Йосиф Йовчев”, 

 гр. П. Тръмбеш,ФГ „Славей” при НЧ Мита Стойчева 1900- с. Обединение, 

ТФ „Шарения” при НЧ „Трудолюбие 1907”-с. Вардим,ЖВГ „Орехова вейка” 

при НЧ „Трудолюбие 1907” ”-с. Вардим ,Мария Въртикъщова, Йордан 

Йорданов Тодоров, Кера Костова, ЖФГ „Северняшка китка” при  

НЧ „Просвета 1898” – село Страхилово, ФФ „Пролетни ритми”- село 

Климентово,Тошко Тодоров, Тодор Тодоров- Славея и  специалният ни гост 

изпълнител РАЙКО КИРИЛОВ. 

 Ден на възрастните хора – 02.10.  

  Присъстващите бяха поздравени от кметският наместник г- н  Тихомир 

Цачев , секретаря на читалището Димитринка Сидерова и председателя на КП 

Мария Ангелова.   Празникът продължи с много песни и танци. 

На 01.11. отбелязахме деня на народните будители с музикално- поетичен 

рецитал. 

Празника на село Иванча се състоя на 11.11. на площада. Поздрав към 

всички присъстващи поднесе кмета на село Иванча г-н Тихомир Цачев.  За 

веселбата се погрижи Тодор Тодоров- Славея. 

 Ден на християнското семейство  - 21.11. Г- жа Мария Славова  

и г-н Тихомир Цачев  поздравиха всички присъстващи. Отпразнувахме и 80 

годишния юбилей на Ангел Евгениев Костадинов, който получи 



поздравителен адрес от читалищното настоятелство. Празникът продължи с 

танцова веселба. 

  Коледно тържество -18.12.  

 Тържеството се състоя в ресторанта  г-н Тихомир Цачев – кмет на село 

Иванча поздрави всички присъстващи. Празникът продължи с песни танци  и 

томбола. Гостуваха ни нашите приятели от село Вардим.            

  

ІІІ. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ.  

    Библиотечния фонд е 8303 регистрационни единици. Читателите  са 43. 

Книгите са подредени систематично-азбучно според изискванията за 

свободен достъп.   

  През 2023 г.   са  набавени 104 броя библиотечни документи – книги  21бр.са 

закупени със средства от общинска субсидия по решение на ОбС за 

подпомагане дейността на читалищата ,7 бр. – дарение от Община Полски 

Тръмбеш и 76 бр. - Проект по програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност” 2022 г. 

   Получавани периодични заглавия: два броя  в-к „Борба”  и  в-к „Янтра днес”  

които са абонирани от Община Полски Тръмбеш.  

     Най – редовните читатели на библиотеката са Здравка Иванова Тодорова, 

Мариана Димитрова Петрова , Мария Йорданова Ангелова и Нина Сидерова. 

      По повод : 

175 години от рождението на Христо Ботев, български поет, революционер и 

публицист , 150 години от гибелта на Васил Левски , 130 г. от рождението на 

Елисавета Багряна,-българска поетеса, 155 г. от преминаването на четата на 

Хаджи Димитър и Стефан Караджа през Дунава  при с. Вардим- Свищовско, 

120 г. от избухването на Илинденско-Преображенското въстание, 125 г. от 

рождението на Христо Смирненски, български поет и сатирик,и журналист    

в читалищната библиотека бяха подреждани кътове ,проведоха се беседи и 

литературни четения. 
 

ІV. ФИНАНСОВО – СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ.  

  Субсидираната численост е 0.5 бр.. Читалището получава държавна 

субсидия по утвърден стандарт. Другите начини за финансиране са : 

общинска субсидия по решение на ОбС за подпомагане дейността на 

читалищата, наем земеделска земя, чл. внос.  

   На15 август 2022г. между читалищното настоятелство и „При Фернандо”  

ЕООД , село Иванча с представител Милка Великова Николова беше 

подписан договор за ползване на помещение в сградата на читалището за 

срок от  една година без да се заплаща наем. На 06 октомври 2023г. на 

заседание читалищното настоятелство  решава да измени  договора като за 



целта се подготви анекс в който да се включват – заплащане на месечен наем 

от сто и двадесет лева и  заплащане на ТБО дължима за помещението. 

Представителят Милка Николова отказа да подпише анекса и с оглед на това, 

че има и задължение за неплатени сметки за ел. енергия  и вода за 

помещението настоятелството приложи чл. 14.т .3 от договора,а именно 

освобождаване на помещението в двумесечен срок като за целта на  

наемателят е връчено писмено уведомление.  

      

V. ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ.  

  Действителните членове на читалището , които са платили членския си внос 

през 2023 г. са 63.  

Органите на управление са НАСТОЯТЕЛСТВО и ПРОВЕРИТЕЛНА 

КОМИСИЯ.  

Състав на читалищното настоятелство:  

1. Димитър Христов  Димитров - Председател на ЧН 

2. Даниела Ивайлова Иванова – член на ЧН 

3. Здравка Иванова Тодорова – член на ЧН  

4. Полина Николаева Нейкова– член на ЧН 

5. Красимир Йорданов Ефремов – член на ЧН 

Състав на проверителната комисия:  

1. Пенка Божанова Петрова- Председател 

2. Анчо Цвятков Ангелов– член 

3. Ангел Великов Ангелов– член 

 

     През 2023 година се е състояло едно редовно Общо отчетно събрание , а 

читалищното настоятелството е провело  6 заседания.  

В срок се представят необходимите отчети до Община – П.Тръмбеш , МК , 

РЕКИЦ - Велико Търново, НАП , Агенция по вписванията и др. институции.  

   Искрено се надяваме , с Вашата подкрепа да запазим и разпространяваме 

националното , културно и духовно наследство.  

   Да си пожелаем да работим още по-добре и да постигаме нови успехи.  

 

 

 

 

 
15.03.2024 г.                   Председател на читалищното настоятелство:.................................  

с.Иванча                                                                                                                / Д.Димитров 


